Économie quotidienne

I. Les budgets

Ce document présente les résultats d’une enquête organisée dans une classe de 12 élèves. Les montant sont exprimés en Euros, ils représentent secteur par secteur, les ressources d’une année complète.

	Provenance de l’argent
	E 1
	E 2
	E 3
	E 4
	E 5
	E 6
	E 7
	E 8
	E 9
	E 10
	E 11
	E 12
	Total de la classe

	Argent reçu
	970
	
	
	240
	
	450
	262
	
	
	480
	1500
	1350
	5252

	Noël, anniversaire
	350
	125
	297
	125
	125
	157
	
	
	50
	250
	50
	150
	1679

	Services rendus à la maison
	130
	
	
	
	60
	
	
	
	
	
	136
	
	326

	Petits boulots
	55
	
	
	
	
	
	
	
	
	167
	
	
	267

	Travail de vacances
	
	496
	
	1472
	600
	
	
	
	
	
	
	
	2568

	Travail régulier
	
	
	
	
	92
	
	
	1487
	
	
	
	
	1579

	Montant annuel
	1505
	621
	297
	1837
	922
	607
	262
	1487
	50
	897
	1686
	1500
	11671


Activité 1

Pour comparer le revenu annuel par élève, nous allons tracer un graphique appelé histogramme.

Pour cela, 



· prends une feuille quadrillée,

· trace les axes dans le bas de ta feuille,

· gradue l’axe vertical (1 cm = 100 €),

· gradue l’axe horizontal de la manière que te montrera ton professeur,

· complète l’histogramme en suivant l’exemple du tableau.

Á l’aide de ton graphique, réponds aux questions suivantes :

Qui a le plus de revenu annuels ?………………………..

Qui a le moins de revenus annuels ?………………………

Quels sont les élèves qui ont reçu moins 700 € par an ?……………………….

Quels sont ceux qui ont reçu plus 1000 € par an ?…………………………

Compare ton histogramme avec celui présenter par ton professeur.

Est-ce le même graphique ?……………..

Est-il basé sur les mêmes données ?………………..

Conclusion : …………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………….

Calcul le revenu annuel moyen par élève……………………………………

Quels est le montant moyen d’argent reçu pour une fête ?……………………………..

Activité 2 

Á l’aide du tableau de la page suivante et sur une feuille quadrillée, représente l’histogramme des dépenses annuelles par élèves.
Á l’aide du deuxième histogramme, réponds aux questions suivantes :

Qui a le plus de dépenses annuelles ?………………………..

Qui a le moins de dépenses annuelles?………………………

Quels sont les élèves qui ont dépensé moins 500 € par an ?……………………….

Quels sont ceux qui ont dépensé plus 1000 € par an ?…………………………

Calcul les dépenses annuelles moyennes par élève……………………………………

Quels est le montant moyen d’argent dépensé en vêtement ?……………………………..

Voici les dépenses des élèves

	Dépenses
	E 1
	E 2
	E 3
	E 4
	E 5
	E 6
	E 7
	E 8
	E 9
	E 10
	E 11
	E 12
	Total de la classe

	Nourriture
	378
	100
	60
	90
	42
	30
	120
	150
	
	90
	600
	600
	2260

	Sorties, cinéma, …
	45
	50
	50
	90
	500
	75
	122
	150
	
	300
	225
	300
	1907

	Cigarettes
	
	
	30
	
	26
	
	180
	
	
	
	
	
	236

	CD
	
	50
	22
	210
	45
	20
	
	
	
	
	
	300
	647

	Vêtements
	190
	175
	40
	300
	
	300
	
	600
	212
	
	350
	
	2167

	Cadeaux
	300
	100
	50
	
	175
	75
	
	
	
	
	125
	
	1007

	GSM
	77
	50
	10
	150
	
	180
	
	150
	
	300
	
	
	1007

	Montant annuel
	990
	525
	352
	840
	788
	680
	422
	1050
	212
	690
	1300
	1200
	9049


II. Comparaison de biens.

Lorsqu’on se retrouve dans un magasin pour acheter un bien, il est quelque fois bien difficile de choisir entre la multitude de biens équivalents. Quelques associations de consommateurs ont décidé de réaliser des tests comparatifs pour nous aider.

· Á l’aide du document annexe 1, réponds aux questions suivantes :

1. Dans quelles circonstances a été réalisée cette étude ?

…………………………………………………………………………………………………..

2. Pour le critère du volume, quels sont les meilleurs appareils ? 

…………………………………………………………………………………………………..

3. Pour le critère d’ergonomie, quel le plus mauvais appareil ? 

…………………………………………………………………………………………………..

4. Quels sont les appareils les plus durables ?

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

5. Quels sont les meilleurs appareils pour les SMS ?

…………………………………………………………………………………………………..

6. Quels sont les appareils les plus avantageux ?

…………………………………………………………………………………………………..

7. Qu’entent-on par mobilité de l’appareil ?

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

8. Quel a été le meilleur appareil du test ?

…………………………………………………………………………………………………..

9. Quel est l’appareil qui représente le meilleur rapport qualité/prix ?

…………………………………………………………………………………………………..

· Á l’aide du document ci-dessous, réponds aux questions suivantes :
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1) Quel cinéma a la meilleure évaluation ?

………………………………………………………………………………………………..

2) Quels sont les cinémas qui peuvent accueillir plus de 3000 personnes ?
………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………..

3) Quels sont les cinémas qui ont la meilleure détection incendie ?
………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………..

4) Quels sont les cinémas les moins aménagés pour les personnes à mobilité réduite ?
………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………..

5) Quels sont les cinémas de moins de 10 salles, qui ont une organisation incendie moyenne ?
………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………..

6) Trouves tu, de manière générale, que les cinémas sont aménagé pour l’évacuation d’urgence des personnes à mobilité réduite ? Pourquoi ?
………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………..

III  La TVA.

A) Introduction
Sans le savoir, chaque fois que nous achetons quelque chose (tickets de cinéma, GSM, … ),    nous payons une taxe appelée T.V.A. ou …………….. sur la …………………………………………………

Cette taxe évolue en fonction du bien que l’on achète : les biens de première nécessité (………), les biens intermédiaires (……….) et les biens de luxe (………). 

On parle de taux de T.V.A. Ces taux sont exprimés en pourcentages.
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B) Calcul d’un pourcentage

Prendre 21 % d’un nombre, c’est multiplier ce nombre par 
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.

21 % = 
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 = 0,21

Prendre 21 % d’un nombre N, c’est calculer N x 
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Exemple : prendre 21 % de 120 c’est faire 120 x 
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Pour multiplier 120 par 
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 on peut soit 
( multiplier 120 par 0,21


( multiplier 120 par 21 et diviser par 100

C) Exercices

1) Calcule

21 % de 250 =




6 % de 1 250 =

12 % de 380 =




6 % de 720 =

21 % de 540 =




12 % de 342 =

2) Traduis ces pourcentages en nombres décimaux

14 % =





69 % =

36 % =





78 % =

45 % = 





2 % =

92 % =





140 % =

3) Traduis ces nombres décimaux en pourcentages

0,12 =





0,45 =

0,98 =





0,63 =

0,42 =





0,72 =

1,25 =





1,50 =

4) Calcul mentalement 

(Rappel : 10 % = 
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, 20 % = 
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, 25 % = 
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, 50 % = 
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et 75 % = 
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)

10 % de 721 =




20 % de 1500 =

25 % de 800 =




10 % de 128,3 =

20 % de 570 =




50 % de 846 =

75 % de 112 =




25 % de 1640 =

50 % de 124 =




75 % de 472 =

5) Note le prix des articles après la remise

	Prix initial

(euro)
	Solde en %
	Solde en €
	Prix après la remise

	145
	10
	
	

	325
	20
	
	

	480
	25
	
	

	12,2
	10
	
	

	36
	75
	
	

	752
	50
	
	

	120
	20
	
	

	39
	10
	
	

	145
	20
	
	


D) Calcul d’un taux de pourcentage

217 barres de chocolat ont été vendues lundi sur un total de 390. Quel est le pourcentage de barre de chocolat vendue ?

Demander ce pourcentage, c’est rechercher combien de barre de chocolat est vendue s’il y avait au départ exactement 100 barres de chocolat.

Dans notre cas, 
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[image: image13.wmf]100

56

= 56 %

Si maintenant 280 barres de chocolat avaient été vendues sur 390, quel serai le taux de barres de chocolat vendue ?
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E) Exercices

1) Calcule le pourcentage des produits vendus sur la journée.

	Produit + quantité initiale
	Quantités vendues
	Pourcentage

	Pot de yaourt (320)
	205
	

	Brique de lait (72)
	30
	

	Paquet de chips (69)
	48
	

	Bouteille de jus d’orange (110)
	38
	

	Boîte de pâte (200)
	120
	

	Pot de confiture (95)
	50
	

	Pain (20)
	13
	

	Baguettes (10)
	9
	

	Savon (47)
	20
	


2) Calcule le pourcentage obtenu par ces élèves dans chacune des branches indiquées.

	
	Nathalie
	Anna
	Geoffrey
	Vito

	Branches
	Résultat
	%
	Résultat
	%
	Résultat
	%
	Résultat
	%

	Religion (sur 40)
	32
	
	27
	
	29
	
	34
	

	Français (sur 75)
	45
	
	51
	
	62
	
	53
	

	Math (sur 60)
	41
	
	46
	
	31
	
	49
	

	E.D.M. (sur 80)
	38
	
	71
	
	58
	
	64
	

	Sciences (sur 125)
	70
	
	82
	
	92
	
	69
	

	Pratique (sur 300)
	218
	
	231
	
	248
	
	239
	


IV  Majoration  ou minoration d’une somme.
1) Principe 

Il est quelques fois utile de savoir calculer directement un prix après la remise.

Exemple : 
J’obtiens une réduction  10 % sur un montant 112 €




Ma remise est de 11,2 € (112 X 0,10). 

Je vais donc payer 100,8 € (112-11,2). Cette somme représente 90 % du prix total.

Pour calculer directement le prix à payer, il suffit de faire 112 X 0,90.

Le principe est le même pour calculer le prix TVA comprise d’un bien.

Exemple : 
Un bien coûte 15 € et la T.V.A. est de 21 %.

La T.V.A. est de 3,15 € (15 X 0,21)

Le prix T.V.A. comprise est donc de 18,15 €. (121 % du Prix hors T.V.A)

Pour calculer le prix T.V.A. comprise, il faut donc faire 15 X 1,21

On parlera de minoration dans le …………….. cas et de majoration dans le ……………….

2) Exercices

a) Calcule directement le montant minoré. (arrondis au centième)

	Montant total
	Réduction en %
	Calcul
	Montant minoré

	125
	8
	
	

	32
	10
	
	

	1235
	25
	
	

	98
	12
	
	

	72
	15
	
	

	14
	5
	
	

	10,5
	14
	
	

	29
	9
	
	

	147
	20
	
	

	12500
	21
	
	


b) Calcule directement le prix T.V.A. comprise

	Prix H.T.V.A.
	T.V.A. %
	Calcul
	Prix T.V.A.C.

	12
	12
	
	

	12975
	21
	
	

	1236
	6
	
	

	521
	6
	
	

	48
	21
	
	

	125,12
	6
	
	

	9,72
	12
	
	

	42,82
	21
	
	

	1,85
	6
	
	

	5,78
	21
	
	


V  Les factures
1) Introduction

Comment s’appelle le document que tu as reçu ?………………………………………….

Qui le rédige ?………………………………………………………………………………

Á qui est-il adressé ?………………………………………………………………………

Quelle est l’utilité de ce document ?

……………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………….

2) Les indications de la facture.

	N°
	Indications

	En-Tête

	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	6
	

	Corps de la facture

	7
	

	8
	

	9
	

	10
	

	11
	

	12
	

	13
	

	14
	

	15
	

	16
	

	17
	


3) Les réductions de prix

Selon les circonstances, l’acheteur peut obtenir des réductions de prix. Ainsi il obtiendra :

II. une remise :……………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………….
III. une ristourne : …………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………….
IV. un escompte : …………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………….
V. un rabais : ……………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………….
4) Marche à suivre pour calculer le montant à payer

a) Méthode

b) Exercices

1- Calcul le montant de la facture n°560 en fonction du bon de commande ci-dessous. La TVA s’élève à 21 %. 
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2) Le magasin « Toujeans » achète 


25 jeans lx 5000 à 12 € pièce


30 jeans wx 12 à 18 € pièce


12 vestes en jeans xxv à 25 € pièce

Conditions de vente

· Livraison dans les 15 jours

· Transport : forfait de 35 €

· Emballages : - non repris de 25 €       

· Paiement 30 jours/fin de mois ou comptant sous escompte de 2 %

 Calcule le montant à payer

3) Le restaurant « Le réchaut», rue de Namur 20 à 7000 Mons, commande les articles suivants.

· 4 bouteilles de Côtes du Rhône 2001 (réf : CR 1254) à 4,2 € la bouteille

· 10 bouteilles de Jurançon 2001 (réf : JU 1785) à 6,50 € la bouteille.

· 11 bouteilles de Bordeaux 1999 (réf : BO 524) à 8,20 € la bouteille.

· 2 bouteilles de Sauternes 1999 (réf : SA 1542) à 20 € la bouteille.

Conditions de vente

· Livraison dans les 3 jours

· Transport : forfait de 35 €

· Emballages : non repris de 10 € pour les vins        

· Paiement dans les 8 jours ou comptant sous escompte de 2 %

Calcul le montant à payer

VI  Intérêts simple et composé.

1) Calcul des intérêts

Lorsque le titulaire d’un compte à vue prélève plus d’argent qu’il ne possède sur son compte, on dit qu’il est en négatifs et il doit payer un intérêt élevé à l’organisme financier.

Si tu déposes 10 000 € sur ton compte à vue pendant 1 an, tu obtient un intérêt de 0,5 %. Au bout d’un an, le montant sur le compte sera alors de

10 000 € + 50 € (c’est-à-dire
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Si tu es en négatifs de 10 000 € sur ton compte à vue pendant1 an, tu devras alors payer un intérêt très nettement supérieur à 10 % (par ex 18%)

Un an plus tard, le montant à rembourser sera alors de 

10 000 € + _ _ _ _ _ € (c’est-à-dire                           ) = _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ €

La possibilité qu’offre l’organisme financier d’être en négatif sur un compte à vue s’appelle la facilité de caisse ou le crédit automatique.

Les formules pour le calcul des intérêts sont : 

· si le temps est exprimé en année : 

· si le temps est exprimé en mois : 

· si le temps est exprimé en jours : 

2) Exercice 

 Complète le tableau suivant

	
	Compte en positif
	Compte en négatifs

	Capital
	20 000
	- 20 000

	Durée
	3 mois
	3 mois

	Taux
	0,5 %
	13 %

	Intérêt
	
	

	Total 
	
	

	Capital
	35 000
	- 35 000

	Durée
	1 an
	1

	Taux
	0,5 %
	15 %

	Intérêt
	
	

	Total 
	
	

	Capital
	48 520
	- 48 520

	Durée
	15 jours
	15 jours

	Taux
	0,5 %
	15 %

	Intérêt
	
	

	Total 
	
	


Exercices supplémentaires

1) Le restaurant « Le réchaut», rue de Namur 20 à 7000 Mons, commande les articles suivants.

· 4 bouteilles de Côtes du Rhône 2002 (réf : CR 1754) à 3,2 € la bouteille

· 8 bouteilles de Jurançon 2002 (réf : JU 1785) à 6,50 € la bouteille.

· 6 bouteilles de Bordeaux 2000 (réf : BO 524) à 8,20 € la bouteille.

· 2 casiers de bières jupiler à 7,60 € le casier

· 5 casiers de coca à 5,3 le casier

Conditions de vente

· Livraison dans les 3 jours

· Transport : forfait de 15 €

· Emballages : 
non repris de 10 € pour les vins 

repris  2,5 € par casier      

· Paiement dans les 8 jours ou comptant sous escompte de 2 %

· Remise 10 € est accordée au restaurant

Calcul le montant à payer

2) Complète le tableau suivant

	
	Compte en positif
	Compte en négatifs

	Capital
	2 000
	1 500

	Durée
	3 mois
	6 mois

	Taux
	2 %
	10 %

	Intérêt
	
	

	Total 
	
	

	Capital
	12 500
	1 000

	Durée
	4 ans
	2

	Taux
	0,5 %
	11 %

	Intérêt
	
	

	Total 
	
	


Nom : ………………………….




        Le ……. octobre 2004

Prénom : ……………………….

Classe : ……………………

Test 2 : La facture

1) Définis « escompte »

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

2) Vous achetez :

· 3 majirels blond à 6,20 €

(21%)

· 6 majirouges cuivré à 6,20 €

(21%)

· 6 crescendos loir à 5,80 €

(21%)

· 3 sh.v.color chev.fins 250 ml à 18,50 €
(21%)

· 1sh. optimiseur post color 1500 ml à 20,60 €
(21%)

Les conditions de ventes sont :

· Livraison dans les 5 jours

· Frais de transport de 12 €

· Paiement dans les 8 jours sous escompte de 2 %

· Frais d’emballage 10 €

· Remise de 15 €

Calcule le montant à payer.

Nom : ………………………….




        Le ……. octobre 2004

Prénom : ……………………….

Classe : ……

Test 2 : La facture

1) Définis « ristourne»

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

2) Vous achetez :

· 4 majirels blond à 6,20 €

(21%)

· 6 majirouges cuivré à 6,20 €

(21%)

· 5 crescendos loir à 5,80 €

(21%)

· 2 sh.v.color chev.fins 250 ml à 18,50 €
(21%)

· 1sh. optimiseur post color 1500 ml à 20,60 €
(21%)

Les conditions de ventes sont :

· Livraison dans les 5 jours

· Frais de transport de 10 €

· Paiement dans les 8 jours sous escompte de 3 %

· Frais d’emballage 15 €

· Remise de 20 €

Calcule le montant à payer.

2) Les scouts de Mons organisent un souper. Ils ont besoin de boissons et demande donc à un brasseur de venir. Ils prennent donc

· 36 bouteilles de cola à 1,74 € la bouteille,

· 36 bouteilles d’orangeade à 1,70 € la bouteille,

· 4 casiers de bières trappistes blondes à 24, 80 € le casier,

· 6 casiers de bières trappistes brunes à 29,90 € le casier,

· 12 bouteilles de vin rosé à 2,5 € la bouteille

· 12 bouteilles de vin rouge à 4,6 € la bouteille.

Le brasseur demande 10 € pour livrer les boissons

Les casiers sont consignés à 4,50 € (emballage repris)

N° : ………

Nom : ………………………….



      
Le ……. novembre 2006
Prénom : ……………………….

Classe : ……

Test n°2 : La T.V.A.

1) Calcule

12 % de 125 =






8 % de 520 =

24 % de 321 =






2) Calcule le pourcentage obtenu par ces élèves dans chacune des branches indiquées. (arrondis à l’unité)

	
	Nathalie
	Anna
	Geoffrey
	Vito

	Branches
	Résultat
	%
	Résultat
	%
	Résultat
	%
	Résultat
	%

	Religion (sur 70)
	42
	
	37
	
	29
	
	24
	

	Français (sur 55)
	45
	
	51
	
	32
	
	23
	

	Math (sur 83)
	51
	
	56
	
	31
	
	49
	


3) Calcule directement le montant minoré. (arrondis au centième)

	Montant total
	Réduction en %
	Calcul
	Montant minoré

	175
	7
	
	

	82
	12
	
	

	1 735
	26
	
	

	78
	22
	
	

	52
	5
	
	


4) Calcule directement le prix T.V.A. comprise (arrondis au centième)

	Prix H.T.V.A.
	T.V.A. %
	Calcul
	Prix T.V.A.C.

	125
	12
	
	

	17 875
	21
	
	

	3 236
	6
	
	

	571
	6
	
	

	44
	21
	
	


N° : ………

Nom : ………………………….



      
Le ……. octobre  2005
Prénom : ……………………….

Classe : ……

Test n°1 : La T.V.A.

1) Calcule

15 % de 135 =






9 % de 540 =

26 % de 361 =






2) Calcule le pourcentage obtenu par ces élèves dans chacune des branches indiquées. (arrondis à l’unité)

	
	Nathalie
	Anna
	Geoffrey
	Vito

	Branches
	Résultat
	%
	Résultat
	%
	Résultat
	%
	Résultat
	%

	Religion (sur 60)
	42
	
	37
	
	29
	
	24
	

	Français (sur 75)
	65
	
	51
	
	42
	
	23
	

	Math (sur 73)
	51
	
	56
	
	31
	
	49
	


3)  Calcule directement le prix T.V.A. comprise (arrondis au centième)

	Prix H.T.V.A.
	T.V.A. %
	Calcul
	Prix T.V.A.C.

	135
	12
	
	

	13 675
	21
	
	

	3 836
	12
	
	

	671
	21
	
	

	74
	6
	
	


4) Calcule directement le montant minoré. (arrondis au centième)

	Montant total
	Réduction en %
	Calcul
	Montant minoré

	135
	8
	
	

	72
	22
	
	

	1 635
	16
	
	

	98
	33
	
	

	22
	5
	
	


N° : ………

Nom : ………………………….



      
Le ……. novembre  2004

Prénom : ……………………….

Classe : ……

Test n°3 : La T.V.A.

1) Calcule

18 % de 125 =






11 % de 640 =

36 % de 761 =






2) Calcule le pourcentage obtenu par ces élèves dans chacune des branches indiquées. (arrondis à l’unité)

	
	Nathalie
	Anna
	Geoffrey
	Vito

	Branches
	Résultat
	%
	Résultat
	%
	Résultat
	%
	Résultat
	%

	Religion (sur 75)
	62
	
	57
	
	29
	
	34
	

	Français (sur 60)
	45
	
	51
	
	32
	
	23
	

	Math (sur 83)
	71
	
	56
	
	41
	
	49
	


3)  Calcule directement le prix T.V.A. comprise (arrondis au centième)

	Prix H.T.V.A.
	T.V.A. %
	Calcul
	Prix T.V.A.C.

	235
	12
	
	

	14 675
	12
	
	

	31 136
	21
	
	

	371
	6
	
	

	174
	21
	
	


4) Calcule directement le montant minoré. (arrondis au centième)

	Montant total
	Réduction en %
	Calcul
	Montant minoré

	225
	5
	
	

	62
	32
	
	

	1 735
	15
	
	

	38
	32
	
	

	42
	7
	
	


N° : ………

Nom : ………………………….



      
Le ……. novembre  2004

Prénom : ……………………….

Classe : ……

Test n°3 : La T.V.A.

1) Calcule

14 % de 178 =






21 % de 650 =

66 % de 561 =






2) Calcule le pourcentage obtenu par ces élèves dans chacune des branches indiquées. (arrondis à l’unité)

	
	Nathalie
	Anna
	Geoffrey
	Vito

	Branches
	Résultat
	%
	Résultat
	%
	Résultat
	%
	Résultat
	%

	Religion (sur 85)
	62
	
	57
	
	29
	
	34
	

	Français (sur 60)
	55
	
	41
	
	12
	
	23
	

	Math (sur 87)
	71
	
	56
	
	41
	
	49
	


3)  Calcule directement le prix T.V.A. comprise (arrondis au centième)

	Prix H.T.V.A.
	T.V.A. %
	Calcul
	Prix T.V.A.C.

	215
	21
	
	

	17 675
	12
	
	

	3 136
	21
	
	

	311
	12
	
	

	144
	6
	
	


4) Calcule directement le montant minoré. (arrondis au centième)

	Montant total
	Réduction en %
	Calcul
	Montant minoré

	245
	10
	
	

	72
	12
	
	

	1 935
	25
	
	

	28
	22
	
	

	52
	9
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Économie quotidienne

II. Les budgets

Ce document présente les résultats d’une enquête organisée dans une classe de 12 élèves. Les montant sont exprimés en Euros, ils représentent secteur par secteur, les ressources d’une année complète.

	Provenance de l’argent
	E 1
	E 2
	E 3
	E 4
	E 5
	E 6
	E 7
	E 8
	E 9
	E 10
	E 11
	E 12
	Total de la classe

	Argent reçu
	970
	
	
	240
	
	450
	262
	
	
	480
	1500
	1350
	5252

	Noël, anniversaire
	350
	125
	297
	125
	125
	157
	
	
	50
	250
	50
	150
	1679

	Services rendus à la maison
	130
	
	
	
	60
	
	
	
	
	
	136
	
	326

	Petits boulots
	55
	
	
	
	
	
	
	
	
	167
	
	
	267

	Travail de vacances
	
	496
	
	1472
	600
	
	
	
	
	
	
	
	2568

	Travail régulier
	
	
	
	
	92
	
	
	1487
	
	
	
	
	1579

	Montant annuel
	1505
	621
	297
	1837
	922
	607
	262
	1487
	50
	897
	1686
	1500
	11671


Activité 1

Pour comparer le revenu annuel par élève, nous allons tracer un graphique appelé histogramme.

Pour cela, 



· prends une feuille quadrillée,

· trace les axes dans le bas de ta feuille,

· gradue l’axe vertical (1 cm = 100 €),

· gradue l’axe horizontal de la manière que te montrera ton professeur,

· complète l’histogramme en suivant l’exemple du tableau.

Á l’aide de ton graphique, réponds aux questions suivantes :

Qui a le plus de revenu annuels ? E 4
Qui a le moins de revenus annuels ? E 9
Quels sont les élèves qui ont reçu moins 700 € par an ? E 2, E 3, E 6, E 7, E 9
Quels sont ceux qui ont reçu plus 1000 € par an ? E 1, E 4, E 8, E 11, E 12
Compare ton histogramme avec celui présenter par ton professeur.

Est-ce le même graphique ? Non
Est-il basé sur les mêmes données ? Oui
Conclusion : On peut modifier un graphique si on change l’échelle des axes.
Calcul le revenu annuel moyen par élève 972,58 €
Quels est le montant moyen d’argent reçu pour une fête ? 139,92 €
Activité 2 

Á l’aide du tableau de la page suivante et sur une feuille quadrillée, représente l’histogramme des dépenses annuelles par élèves.
Á l’aide du deuxième histogramme, réponds aux questions suivantes :

Qui a le plus de dépenses annuelles ? E 11
Qui a le moins de dépenses annuelles? E 9
Quels sont les élèves qui ont dépensé moins 500 € par an ? E 3, E 7, E 9
Quels sont ceux qui ont dépensé plus 1000 € par an ? E 8, E 11, E 12
Calcul les dépenses annuelles moyennes par élève 754,08 €
Quel est le montant moyen d’argent dépensé en vêtement ? 180,58 €
Voici les dépenses des élèves

	Dépenses
	E 1
	E 2
	E 3
	E 4
	E 5
	E 6
	E 7
	E 8
	E 9
	E 10
	E 11
	E 12
	Total de la classe

	Nourriture
	378
	100
	60
	90
	42
	30
	120
	150
	
	90
	600
	600
	2260

	Sorties, cinéma, …
	45
	50
	50
	90
	500
	75
	122
	150
	
	300
	225
	300
	1907

	Cigarettes
	
	
	30
	
	26
	
	180
	
	
	
	
	
	236

	CD
	
	50
	22
	210
	45
	20
	
	
	
	
	
	300
	647

	Vêtements
	190
	175
	40
	300
	
	300
	
	600
	212
	
	350
	
	2167

	Cadeaux
	300
	100
	50
	
	175
	75
	
	
	
	
	125
	
	1007

	GSM
	77
	50
	10
	150
	
	180
	
	150
	
	300
	
	
	1007

	Montant annuel
	990
	525
	352
	840
	788
	680
	422
	1050
	212
	690
	1300
	1200
	9049


III. Comparaison de biens.

Lorsqu’on se retrouve dans un magasin pour acheter un bien, il est quelque fois bien difficile de choisir entre la multitude de biens équivalents. Quelques associations de l= consommateurs ont décidé de réaliser des tests comparatifs pour nous aider.

· Á l’aide du document annexe 1, réponds aux questions suivantes :

1. Dans quelles circonstances a été réalisée cette étude ?

La première partie du test reprend les caractéristiques principales des GSM et la deuxième les résultat en fonction de l’usage.
2. Pour le critère du volume, quels sont les meilleurs appareils ? 

Nokia 3300


Nokia 3650
3. Pour le critère d’ergonomie, quel le plus mauvais appareil ? 

Philips Fisio 825
4. Quels sont les appareils les plus durables ?

Samsung SGH –T100 
Nokia 5100

Samsung SGH –C100
5. Quels sont les meilleurs appareils pour les SMS ?

Nokia 6800


Nokia 3300
6. Quels sont les appareils les plus avantageux ?

Samsung SGH-R210

Siemens C55

Siemens A50
Siemens A55
7. Qu’entent-on par mobilité de l’appareil ?

C’est la facilité de transport du GSM
8. Quel a été le meilleur appareil du test ?

Samsung SGH-5500
9. Quel est l’appareil qui représente le meilleur rapport qualité/prix ?

Nokia 3700
· Á l’aide du document ci-dessous, réponds aux questions suivantes :
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1) Quel cinéma a la meilleure évaluation ?

UGC Louvain-La-Neuve
2) Quels sont les cinémas qui peuvent accueillir plus de 3000 personnes ?
Imagix Mons
Kinépolis Liège
Kinépolis Bruxelles 
UGC Anvers
3) Quels sont les cinémas qui ont la meilleure détection incendie ?
UGC Louvain-La-Neuve 
UGC Anvers

UGC Galerie Toison d’or
4) Quels sont les cinémas les moins aménagés pour les personnes à mobilité réduite ?
Studio Skoop

Multiscope Palace
5) Quels sont les cinémas de moins de 10 salles, qui ont une organisation incendie moyenne ?
Eldorado Namur
6) Trouves tu, de manière générale, que les cinémas sont aménagé pour l’évacuation d’urgence des personnes à mobilité réduite ? Pourquoi ?
Non, car il y a beaucoup de moins
III  La TVA.

A) Introduction
Sans le savoir, chaque fois que nous achetons quelque chose (tickets de cinéma, GSM, … ),    nous payons une taxe appelée T.V.A. ou taxe sur la valeur ajoutée
Cette taxe évolue en fonction du bien que l’on achète : les biens de première nécessité (6 %), les biens intermédiaires (12 %) et les biens de luxe (21 %). 

On parle de taux de T.V.A. Ces taux sont exprimés en pourcentages.


B) Calcul d’un pourcentage

Prendre 21 % d’un nombre, c’est multiplier ce nombre par 
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21 % = 
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Prendre 21 % d’un nombre N, c’est calculer N x 
[image: image23.wmf]21


Exemple : prendre 21 % de 120 c’est faire 120 x 
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Pour multiplier 120 par 
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 on peut soit 
( multiplier 120 par 0,21


( multiplier 120 par 21 et diviser par 100

C) Exercices

1) Calcule

21 % de 250 = 52,5



6 % de 1 250 = 75
12 % de 380 = 45,6



6 % de 720 = 43,2
21 % de 540 = 113,4



12 % de 342 = 41,04
2) Traduis ces pourcentages en nombres décimaux

14 % =
0,14




69 % = 0,69
36 % =
0,36




78 % = 0,78
45 % = 
0,45




2 % = 0,02
92 % =
0,92




140 % = 1,40
3) Traduis ces nombres décimaux en pourcentages

0,12 = 12 %




0,45 = 45 %
0,98 = 98 %




0,63 = 63 %
0,42 = 42 %




0,72 = 72 %
1,25 = 125 %




1,50 = 150 %
4) Calcul mentalement 

(Rappel : 10 % = 
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, 20 % = 
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, 50 % = 
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et 75 % = 
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10 % de 721 = 72,1



20 % de 1500 = 300
25 % de 800 = 200



10 % de 128,3 = 12,83
20 % de 570 = 114



50 % de 846 = 423
75 % de 112 = 84



25 % de 1640 = 410
50 % de 124 = 62



75 % de 472 = 354
5) Note le prix des articles après la remise

	Prix initial

(euro)
	Solde en %
	Solde en €
	Prix après la remise

	145
	10
	14,5
	130,5

	325
	20
	65
	260

	480
	25
	120
	360

	12,2
	10
	1,22
	10,98

	36
	75
	27
	9

	752
	50
	376
	376

	120
	20
	24
	96

	39
	10
	3,9
	35,1

	145
	20
	29
	116


D) Calcul d’un taux de pourcentage

217 barres de chocolat ont été vendues lundi sur un total de 390. Quel est le pourcentage de barre de chocolat vendue ?

Demander ce pourcentage, c’est rechercher combien de barre de chocolat est vendue s’il y avait au départ exactement 100 barres de chocolat.

Dans notre cas, 
[image: image31.wmf]390

217

 = 0,56 = 
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Si maintenant 280 barres de chocolat avaient été vendues sur 390, quel serai le taux de barres de chocolat vendue ?


[image: image33.wmf]390
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= 0,72 = 
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E) Exercices

3) Calcule le pourcentage des produits vendus sur la journée.

	Produit + quantité initiale
	Quantités vendues
	Pourcentage

	Pot de yaourt (320)
	205
	64 %

	Brique de lait (72)
	30
	42 %

	Paquet de chips (69)
	48
	70 %

	Bouteille de jus d’orange (110)
	38
	35 %

	Boîte de pâte (200)
	120
	60 %

	Pot de confiture (95)
	50
	53 %

	Pain (20)
	13
	65 %

	Baguettes (10)
	9
	90 %

	Savon (47)
	20
	43 %


4) Calcule le pourcentage obtenu par ces élèves dans chacune des branches indiquées.

	
	Nathalie
	Anna
	Geoffrey
	Vito

	Branches
	Résultat
	%
	Résultat
	%
	Résultat
	%
	Résultat
	%

	Religion (sur 40)
	32
	80
	27
	68
	29
	73
	34
	85

	Français (sur 75)
	45
	60
	51
	68
	62
	83
	53
	71

	Math (sur 60)
	41
	68
	46
	77
	31
	52
	49
	82

	E.D.M. (sur 80)
	38
	48
	71
	89
	58
	73
	64
	80

	Sciences (sur 125)
	70
	56
	82
	66
	92
	74
	69
	55

	Pratique (sur 300)
	218
	73
	231
	77
	248
	83
	239
	80


IV  Majoration  ou minoration d’une somme.
1) Principe 

Il est quelques fois utile de savoir calculer directement un prix après la remise.

Exemple : 
J’obtiens une réduction  10 % sur un montant 112 €




Ma remise est de 11,2 € (112 X 0,10). 

Je vais donc payer 100,8 € (112-11,2). Cette somme représente 90 % du prix total.

Pour calculer directement le prix à payer, il suffit de faire 112 X 0,90.

Le principe est le même pour calculer le prix TVA comprise d’un bien.

Exemple : 
Un bien coûte 15 € et la T.V.A. est de 21 %.

La T.V.A. est de 3,15 € (15 X 0,21)

Le prix T.V.A. comprise est donc de 18,15 €. (121 % du Prix hors T.V.A)

Pour calculer le prix T.V.A. comprise, il faut donc faire 15 X 1,21

On parlera de minoration dans le 1er  cas et de majoration dans le 2ème 
2) Exercices

a) Calcule directement le montant minoré. (arrondis au centième)

	Montant total
	Réduction en %
	Calcul
	Montant minoré

	125
	8
	125 x 0,92
	115

	32
	10
	32 x 0,90
	28,8

	1235
	25
	1 235 x 0,75
	926,25

	98
	12
	98 x 0,88
	86,24

	72
	15
	72 x 0,85
	61,2

	14
	5
	14 x 0,95
	13,3

	10,5
	14
	10,5 x 0,86
	9,03

	29
	9
	29 x 0,91
	26,39

	147
	20
	147 x 0,80
	117,6

	12500
	21
	12 500 x 0,79
	9875


b) Calcule directement le prix T.V.A. comprise

	Prix H.T.V.A.
	T.V.A. %
	Calcul
	Prix T.V.A.C.

	12
	12
	12 x 1,12
	13,44

	12975
	21
	12 975 x 1,21
	1 566,95

	1236
	6
	1 236 x 1,06
	1 310,16

	521
	6
	521 x 1,06
	552,26

	48
	21
	48 x 1,21
	58,08

	125,12
	6
	125,12 x 1,06
	132,63

	9,72
	12
	9,72 x 1,12
	10,89

	42,82
	21
	42,82 x 1,21
	51,81

	1,85
	6
	1,85 x 1,06
	1,96

	5,78
	21
	5,78 x 1,21
	6,99


V  Les factures
1) Introduction

Comment s’appelle le document que tu as reçu ? Facture
Qui le rédige ? Le vendeur
Á qui est-il adressé ? L’acheteur
Quelle est l’utilité de ce document ?

C’est une preuve écrite d’un achat.
2) Les indications de la facture.

	N°
	Indications

	En-Tête

	1
	Nom et adresse du vendeur

	2
	N° de compte en banque et TVA du vendeur

	3
	Nom et adresse de l’acheteur

	4
	N° de facture

	5
	Mode de paiement

	6
	N° de commande

	Corps de la facture

	7
	Référence des articles

	8
	Quantité des articles

	9
	Désignation de la marchandise

	10
	Prix pour un article (unitaire)

	11
	Prix total par article

	12
	Total Hors TVA

	13
	Pourcentage et montant de remise

	14
	Prix du transport

	15
	Montant taxable

	16
	Montant de la T.V.A.

	17
	Total à payer


3) Les réductions de prix

Selon les circonstances, l’acheteur peut obtenir des réductions de prix. Ainsi il obtiendra :

· une remise : réduction de prix accordée aux clients fidèle.
· une ristourne : réduction de prix accordée en fin d’année.
· un escompte : réduction de prix accordée lorsque l’acheteur paie avant l’échéance.
· un rabais : réduction de prix accordée lorsque la marchandise a un défaut.
4) Marche à suivre pour calculer le montant à payer

a) Méthode

Total de la marchandise

- remise

- ristourne

- rabais

- escompte

 Total 

+ Frais de transport

+ Emballage non repris


Total HTVA

+ TVA

+ Emballage repris 


Total à payer

b) Exercices

1) 



 25 x 3,85 = 
  96,25





50 x 11,13 = 
556,5






652,75
- 65,28






587,47

        + 123,37
710,84
2) 



25 x 12 = 
300





30 x 18 = 
540





12 x 25 = 
300






1 140
-   22,8






1 117,2

        
+  35


+  25
1 177,2
+ 247,21


1 424,41
3) 



4 x 4,2 = 
16,8





10 x 6,5 = 
65





11 x 8,2 = 
90,2





2 x 20 = 
40






212
-   4,24






207,76

        
+  35


+  10
252,76

+53,08

305,84
VI  Intérêts simple et composé.

1) Calcul des intérêts

Lorsque le titulaire d’un compte à vue prélève plus d’argent qu’il ne possède sur son compte, on dit qu’il est en négatifs et il doit payer un intérêt élevé à l’organisme financier.

Si tu déposes 10 000 € sur ton compte à vue pendant 1 an, tu obtiens un intérêt de 0,5 %. Au bout d’un an, le montant sur le compte sera alors de

10 000 € + 50 € (c’est-à-dire
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Si tu es en négatifs de 10 000 € sur ton compte à vue pendant1 an, tu devras alors payer un intérêt très nettement supérieur à 10 % (par ex 18%)

Un an plus tard, le montant à rembourser sera alors de 

10 000 € + 1 800 € (c’est-à-dire
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La possibilité qu’offre l’organisme financier d’être en négatif sur un compte à vue s’appelle la facilité de caisse ou le crédit automatique.

Les formules pour le calcul des intérêts sont : 

· si le temps est exprimé en année : 
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· si le temps est exprimé en mois : 
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· si le temps est exprimé en jours : 
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	Compte en positif
	Compte en négatifs

	Capital
	20 000
	- 20 000

	Durée
	3 mois
	3 mois

	Taux
	0,5 %
	13 %

	Intérêt
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	Total 
	20 025
	- 20 650

	Capital
	35 000
	- 35 000

	Durée
	1 an
	1

	Taux
	0,5 %
	15 %

	Intérêt
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	Total 
	35 175
	- 40 250

	Capital
	48 520
	- 48 520

	Durée
	15 jours
	15 jours

	Taux
	0,5 %
	15 %

	Intérêt
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	Total 
	48 530,11
	- 48 823,25


Exercices supplémentaires

1) 



4 x 3,2 = 
  12,8





8 x 6,5 = 
  52





6 x 8,2 = 
  49,2





2 x 7,6 = 
  15,2





5 x 5,3 = 
  26,5






155,7
-   3,11

(155,7 x 2 : 100)

- 10






 142,59

        
+ 15


+ 10
167,59

+35,19

(167,59 x 21 : 100)

+17,5

( 7 x 2,5)

220,28
2) Complète le tableau suivant

	
	Compte en positif
	Compte en négatifs

	Capital
	2 000
	1 500

	Durée
	3 mois
	6 mois

	Taux
	2 %
	10 %

	Intérêt
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6

10

1500

X

X

= 75

	Total 
	2 010
	1 575

	Capital
	12 500
	1 000

	Durée
	4 ans
	2

	Taux
	0,5 %
	11 %

	Intérêt
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11

1000

X

X

= 220

	Total 
	12 750
	1 220


Un pourcentage est le …………….. d’une grandeur par rapport à une autre, ce rapport étant donné sur …………...


Exemple : 
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Un pourcentage est le rapport d’une grandeur par rapport à une autre, ce rapport étant donné sur 100


Exemple : 5 % = � EMBED Equation.3  ���
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